

担心“存款变保险”?银行代销金融产品有了新规定

新华社消息 在我国,银行是与广大百姓接触最多的一类金融机构。除了自营的存贷款等业务,代理销售其他金融机构的产品也是银行的重要业务之一。近年来,银行代销业务快速发展,银行这个“金融超市”的货架日益丰富,目前代销的金融产品主要包括理财、保险、公募基金、信托计划等。

代销业务在满足人民群众多样化财富管理需求的同时,也存在部分机构销售误导、夸大宣传等侵害消费者权益的情形,“存款变保险”等乱象时有发生。金融监管总局日前出台《商业银行代理销售管理办法》,明确监管规则,统一监管标准,全面规范商业银行代销业务,对金融消费者的保护进一步升级。

新规有这些新看点:

一是严格筛选代销产品和合作机构。

根据办法,商业银行只能接受持有金融牌照的金融机构委托,代销其依法发行的金融产品。

办法要求商业银行对代销产品信息的真实性、准确性、完整性进行核实,结合本机构的客群特征、销售渠道、销售人员、信息系统等情况,形成独立、客观的准入意见。

办法要求,商业银行总行应当对合作机构实行名单制管理,确定合作机构资质审查标准,明确准入条件和程序。对于已经准入的合作机构,商业银行应当加强日常管理,定期对其进行审查评估。同时明确,商业银行应当建立合作机构退出机制,及时对存在严重违规行为、重大风险或者其他不符合持续合作标准的机构实施退出。

这些要求,有助于从源头上防范侵害金融消费者合法权益行为发生。

二是划红线明确11类禁止行为。

从以往实践看,工作人员推介销售代销产品时的不规范行为,是金融消费者反映较多的地方,也是此次监管办法关注的重点。

办法明确了银行代销业务的11类禁止性行为,包括不得将代销产品以自营产品的名义进行销售,不得采取虚假、夸大、片面宣传,不得实行捆绑销售,不得违规代替客户签署相关文件,不得诱导客户购买与其风险承受能力不匹配的产品等。

此外,办法要求对老年人等特殊群体,制定更审慎的销售流程,强化风险提示。

专家表示,这些举措从制度层面保护了普通投资者,尤其是金融知识储备相对不足的群体。

三是代销产品不能“一卖了之”。

重售前营销,轻售后服务,是不少金融消费者在投资过程中的痛点。尤其是代销产品,更容易产生代销机构和合作机构相互推诿的问题。

办法对售后管理提出更为严格细致的要求。代销产品存续期内,商业银行应当关注产品风险收益特征、风险评级变动情况、信息披露等重要信息,督促合作机构尽责履职,按照合同约定履行主动管理责任。

办法要求,商业银行会同合作机构建立代销业务客户投诉和应急处理机制,明确受理和处理客户投诉的途径、程序和方式。仅涉及商业银行自身责任的,应当直接处理;涉及合作机构责任的,应当协助客户联系合作机构,并督促合作机构依法妥善处理。

(李延霞 张千千)



樱花跑道引客来

3月26日,人们在樱花跑道跑步、骑行。近日,浙江杭州滨江区闻涛路上的樱花跑道3000多株樱花进入盛花期,成为城市亮丽风景线。

摄影/新华社记者 翁忻旸

攻击性变强 鸟类也有“路怒症”

新华社消息 交通拥堵等情形下不少人会有“路怒症”表现。在一项新研究中,英国英吉利拉斯金大学等机构研究人员调查了车辆噪音污染对加拉帕戈斯黄莺的影响,发现那些暴露在车辆噪音中的加拉帕戈斯黄莺也存在“路怒”倾向,即表现出更强的攻击性。

加拉帕戈斯群岛隶属厄瓜多尔,距离厄瓜多尔本土约1000公里,由于拥有大量独特物种,被认为是天然的生物实验室。近几十年来,随着旅游业兴起,当地常住人口每年增长超过6%,导致岛上的车辆数量增加。

研究团队在加拉帕戈斯群岛选取了两个岛进行实验,共涉及黄莺分布较多的38个地点。其中有20个地点靠近道路,另外18个地点离道路较远,超过100米。针对对照组黄莺,研究人员只用扬声器播放鸟鸣声来模拟入侵者;而对于实验组黄莺,除了播放模拟入侵者的鸟鸣声,还同时伴有录制的交通噪音。结果显示,与对照组相比,在这两个岛上生活在道路附近的实验组加拉帕戈斯黄莺都表现出更强的攻击性,而远离道路的实验组黄莺则都表现出较低的攻击性。

相关论文已发表在国际期刊《动物行为》上。这一研究结果凸显了人类活动对野生动物行为的影响,在动物保护工作中,需要制定策略以减轻噪音污染对它们的影响。

美与俄乌“穿梭会谈”难解根本分歧

新华社消息 美国代表团于3月23日和25日与乌克兰代表团、24日与俄罗斯代表团在沙特首都利雅得分别举行了会谈。根据白宫公布的两份技术层面会谈成果及俄方公布的俄美会谈成果,各方主要就确保黑海安全航行、停止攻击能源设施等达成共识。

根据白宫25日发布的两份文件,美国与俄乌均同意在黑海确保航行安全、消除使用武力的可能、阻止将商船用于军事目的。美国与俄乌均同意制定措施落实美国总统特朗普与俄罗斯总统普京和乌克兰总统泽连斯基此前达成的禁止攻击俄乌两国能源设施的协议。

泽连斯基25日在新闻发布会上将此次会谈成果称为“一份黑海停火协议”,即在海上和能源设施方面的停火。他表示,这虽不是实现全面停火的第一步,但是一个开始。

俄总统新闻秘书佩斯科夫25日表示,俄美此次会谈是“沉浸在细节中”的技术谈判。俄罗斯政治学家亚历山大·杜金指出,此次会谈是“纯技术程序”,所有根本问题只有在元首协调的层面才能解决。

尽管白宫宣称“取得诸多进展”,但分析人士指出,此番会谈实际上仅聚焦“技术性”问题,并不能解决俄乌在各自核心诉求上的分歧,更难言解决冲突、实现全面停火。

沙特东方电视台沙特办公室主任哈立德·马特拉菲说,美俄乌之间的主要分歧反映出各方立场和目标存在巨大差异。

分析人士认为,乌方停火立场与美国希望快速彻底结束冲突的立场存在差距。目前美方推动的和解方案在一定程度上牺牲了乌克兰利益,这是乌克兰不接受的。

对俄罗斯来说,马特拉菲认为,俄罗斯愿意通过可信赖的中间方测试新的谈判渠道,同时在其已取得的战场收益能得到保全的前提下,俄罗斯希望利用停火加强战场控制。

美国新一届政府上任以来,在俄乌问题上的表述不断变化,从最初声称要在24小时内结束俄乌冲突,到后来提出在4月20日实现和平计划以达成停火,再到后来谈及30天的临时停火,而今则着重讨论俄乌停止对对方能源等基础设施的打击,以及恢复黑海粮食外运协议等问题。分析人士认为,这反映出美国光想靠施压、利诱等“技术”手段就想“速战速决”解决乌克兰危机并不现实。